

# Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXVIII N° 14

MADRID 1a quinc. de julio de 1968

Precio: 1 Pta.

## La auténtica descongelación salarial resultará de la acción reivindicativa

El Congreso de los verticalistas, reunido por Solís Ruiz en Tarragona en el mes de mayo, acordó "solicitar del Gobierno la reconsideración de las medidas establecidas en el decreto-ley de 27 de noviembre y, especialmente, el establecimiento de un programa práctico de medidas descongeladoras de salarios". El Consejo Nacional del Movimiento, reunido por Solís Ruiz en Madrid en el mes de junio, "expresó su preocupación por la iniciación de la descongelación de salarios y actualización de los Convenios colectivos". El Gobierno —se ha escrito en el DIARIO SP, del fascista Rodrigo Royo— no se digna siquiera tomar en consideración estas dos peticiones, formuladas por la única organización sindical y por el único partido existentes en España". Cuando entre pillos anda el juego ¡con qué desaprensión se distribuyen las cartas! He ahí a la Organización Sindical y al Movimiento súbitamente atacados de afán "descongelador".

Bueno, "descongelador" pero no tanto. Porque entre la farsa de Tarragona y la del Consejo del Movimiento, Solís Ruiz había descubierto imprudentemente sus baterías en Barcelona. "Estoy convencido —declaró— de que hay que ir a una descongelación escalonada de salarios antes de que finalice el año para evitar la presión que constituiría hacerlo de una vez a primeros de año". Descongelación escalonada. ¿Es decir? Dejemos que lo diga otro SP (este semanario, pero, como el diario, financiado por el Movimiento): "Según se desprende de algunas declaraciones ministeriales, la descongelación se hará progresivamente y con ciertas cautelas. Estas cautelas crean nuevos problemas, nuevas defraudaciones, ya que las condiciones económicas pactadas con anterioridad a 1968 han quedado desfasadas y más si la descongelación va a hacerse en algunos sectores ya iniciado 1969... Con el estío viene la calma chicha... y será a partir de octubre cuando se inicie la descongelación... Mientras se estudian detenidamente sus posibilidades, sector por sector, lo cierto es que el año va tristemente famoso de la congelación habrá pasado...".

HE ahí a la Organización, al Movimiento y a su jerarca-comodín desenmascarados por la propia mano de uno de sus secuaces. La declaración "ministerial" de Solís Ruiz en Barcelona ofrece al Gobierno (incluidos los ministros "económicos" y opusdeistas tan atacados por SP, ARRIBA y PUEBLO), la fórmula para hablar de "descongelación" en mayo y junio, irse seguidamente de vacaciones hasta fines de septiembre, volver a hablar del asunto en octubre, estudiar el asunto detenidamente a partir de noviembre y encontrarse con que el año ha pasado. Luego, aprobación gradual de Convenios por —dice la Sección Social Provincial del Metal de Vizcaya: "los trabajadores se encuentran gravemente preocupados ante la incertidumbre de lo que pueda ocurrir cuando el 1 de enero próximo se proceda a la liberación de los salarios".

Apañados estarían los trabajadores (los auténticos y no eso que se inventan los verticalistas de Bilbao), si tuvieran que contar con

Solís Ruiz y sus aparatos burocráticos para imponer la liberación (también la auténtica y no la graduada) de salarios. Lo cierto es que la amplitud y combatividad de las acciones de masas del 30 de abril y Primero de Mayo hicieron comprender a los jefes que urgía echarles la culpa de la congelación a los ministros del OPUS DEI (que la tienen, en efecto, pero compartida con los del Movimiento). Lo cierto es que la continua iniciativa de las Comisiones Obreras en todo el país, el reforzamiento de la acción reivindicativa concreta, en cada fábrica y en cada industria, presiona tan energicamente el bloqueo salarial que Gobierno, verticales y empresarios se preparan la retirada al terreno de "la revisión gradual de salarios".

**S**IGNIFICATIVAS son las decisiones del Pleno de la Sección Social del Metal de Madrid. Recurso contencioso-administrativo para lograr la vigencia de la escala móvil y denuncia del Convenio que vence el 31 de diciembre. ¡Y con el voto de Bañales —según parece—, el mismo Bañales que había impuesto con sucios recursos la prórroga del Convenio!

(Sigue en la página 6.)

## SUMA Y SIGUE (los beneficios de la oligarquía)

Esclarecer, poner al desnudo los caminos, los mecanismos, los "trucos", podríamos decir, gracias a los cuales la oligarquía financiera —esto es, un puñado de grandes capitalistas dueños de los Bancos y de las grandes empresas— dominan el país y explotan y espolian al conjunto de los españoles en su beneficio, constituye una de las tareas más necesarias para ayudar a comprender la realidad de España, para elevar la conciencia del pueblo.

Esas medidas, esos caminos, se presentan envueltos en conceptos muy complicados, en lenguaje muy técnico, con el único objetivo de que el común de los mortales, el conjunto del pueblo que va a sufrir la espoliación, no pueda enterarse ni comprenderlo.

Por eso tiene importancia coger uno a uno esos mecanismos y desmontarlos pieza a pieza, para que queden al desnudo, claros y diáfanos para todos.

Cuando en noviembre pasado se impuso al país el "plan de austeridad", se congelaron los salarios, los sueldos y los beneficios. Pero, en tanto que para los trabajadores la congelación de salarios y sueldos ha sido una realidad efectiva, llevada hasta el extremo de impedir que los salarios se revalorizaran en la medida en que ya habían subido los precios en 1967, como estaba pactado en ciertos convenios colectivos como el del metal de Madrid y los de la Banca, a los capitalistas se les dijo:

—Para cubrir las apariencias, no váis a distribuir en forma de dividendo mayores beneficios que el año pasado. Eso sería muy

## TARRASA después de las jornadas de abril y mayo

Las asambleas de Comisiones Obreras, de vecinos y de jóvenes, se suceden unas a otras y la guardia civil anda loca tratando de impedir las. Decenas de personas, y a veces un centenar, se reúnen en barrios y locales, públicamente incluso, y cuando la guardia civil logra entrar en ellos, la gente se marcha sin más ni más. Las COJ, por ejemplo, se reunieron hace poco en el cine de las Arenas mientras simultáneamente, en el campo, otros grupos juveniles celebraban asamblea. ¿Con qué objeto? A veces ha sido para informar sobre la reunión nacional de Comisiones Obreras y otras para redactar y leer saludos a los trabajadores franceses en lucha.

En algunas empresas, las reuniones se celebran en el interior de la fábrica. El día 11 de junio, en AEG Industrial participaron unos mil trabajadores en una asamblea para tratar del aumento de salarios y preparar, en caso de necesidad, no sólo paros parciales sino ocupación de la fábrica. Mientras se celebraba la asamblea, una bandera roja con la hoz y el martillo flameó el viento hasta después de las dos de la tarde.

El sábado 15 de junio, todos los trabajadores de "CARTEX, S.A." (textil) pararon las máquinas y se concentraron en el despacho para pedir aumento de salarios. Los ánimos están excitados. Por reivindicación salarial protestaron igualmente los trabajadores de la empresa Francisco Torredermers.

A la larga lista de despidos, de cierre de pequeñas y grandes empresas, ahora vienen a unirse otros, por ejemplo, en Sala y Badrinas.

Ante este panorama, los jefes sindicales se disponen a informarnos sobre el "Congreso Sindical" advirtiendo de antemano que "no se lie jaleo". Procuraremos montarlo lo mejor posible.

Corresponsal.

gordo. Ahora bien, todos los beneficios, por grandes que sean, podéis "invertirlos" en vuestros negocios. Al hacerlo así, por añadidura, os suprimimos los impuestos que correspondía pagar por ellos.

En un reciente Consejo de Ministros, el ministro de Hacienda anunció que en los cuatro primeros meses de 1968, "se habían acogido a este decreto 25.777 millones de pesetas".

¿Qué quiere decir esto?

Quiere decir, en primer lugar, que esos miles de millones de pesetas de beneficios "invertidos", proceden de la plusvalía arrancada a los obreros en su trabajo. Son como el lago formado gota a gota por el sudor de los trabajadores.

Pero, como gracias al decreto de "austeridad" esos beneficios no pagarán impuestos, resulta que tú, Juan, tornero de "Pegaso"; tú Andrés, peón de "Dragados y Construcciones" que quizás me estás leyendo a la sombra de un olivo, en la hora de la siesta, en una carretera de Córdoba; tú Ricardo, empleado del Banco Central; tú Antonio, que tienes tu comercio en la esquina de Arapiles; tú Manuel, que a las once de la noche, en tu taller, estás todavía con la lima en la mano porque todas las horas son pocas para salir adelante, todos juntos, vamos a regalar a esos grandes capitalistas, la tercera parte de esa suma, es decir, 8.592 millones de pesetas.

Si "Altos Hornos de Vizcaya" o "Barreiros" deciden construir este año un nuevo

(Sigue en la página 2)

# En el campo de Ciudad Real se agudiza la crisis

En esta provincia, la producción agrícola casi en su totalidad sigue siendo irrentable.

En la actualidad se está especulando mucho con la creación del FORPPA, que a fuerza de ir de una comisión a otra, de una ponencia a otra, del Gobierno a la ponencia inicial, donde cada uno le da un recorte, ha quedado como el gallo de Morón. El ruido en torno al FORPPA, organizado por las jerarquías, —según se dice en las Cortes fueron presentadas más de mil enmiendas al proyecto de ley— tiene como fin confesado el "conseguir una ilusión, un impacto psicológico a los agricultores" a falta de resolver los graves problemas de nuestro agro.

En realidad ni los propios autores del tan traído y llevado FORPPA, creen en sus cualidades mágicas. Ahí está lo dicho por el señor Martín Sanz, Vice-Presidente de las Cortes: "Si aprobamos este proyecto de ley no abremos hecho nada para... resolver los problemas de nuestra agricultura." Y sin embargo fue aprobado. No en balde se decía

entre los campesinos que el día que fuera aprobado el FORPPA definitivamente, sería porque ya no servía para nada.

Efectivamente ese organismo no sirve en nada para los campesinos modestos y medios. Y lo mismo ocurre con la Agrupación Sindical de Caución para las Actividades Agrarias. El sólo hecho de presentarse un campesino a este organismo le obliga a desembolsar de 15 a 25.000 pesetas.

Es un nuevo organismo al servicio de los terratenientes.

Con miras a la presente recolección de cereales están trayendo maquinaria agrícola, pero cobrando las 600 y 700 pesetas por hora de trabajo. A pesar de estos precios escandalosos que cobran las compañías de ventas de maquinaria, los campesinos, por falta de mano de obra, se ven obligados a ceder; todo va encaminado a llevarse del campo como mínimo del 20 al 25 por 100 de la producción.

El problema de la ganadería se presenta casi como un desastre. Aparecen nuevas

enfermedades que no son conocidas. Los laboratorios veterinarios son escasos o inexistentes en las regiones ganaderas; los costos de tratamientos muy elevados, 500 pesetas la visita veterinaria a dos kilómetros de desplazamiento, sin hablar de los costos de los medicamentos, también muy caros. Así, las ganaderías de 300, 400, 500 y más cabezas de ovejas de cría de tres años de vida están desapareciendo para carnes, pues en la última paridera han tenido pérdidas de dos sobre tres, con la agravante de que la oveja que quedó sana de enfermedad no ha quedado en condiciones de seguir haciendo nuevas crías.

Cada vez es más difícil mantener el ganado por la carestía de los piensos.

Hay propietarios con 30, 40 y 50 vacas que tienen que venderlas para carne, porque la leche se vende a un precio irrentable, de 5 a 6 pesetas. La venta de leche a la producción no da para mantener una vaca, que necesita 7 kilos de pienso a 7 pesetas kilo, como mínimo, más cuidado de vaqueros, veterinarios y forrages. Para colmo, el mes pasado se dictó por el Gobierno la baja a la producción de leche de una peseta el litro. Como es natural el descontento de los ganaderos es inmenso.

Mientras, se importan carnes, leche y otros productos. Según datos del propio Ministerio de Agricultura en enero-febrero de este año se han importado un 77% más de carne y un 61% más de leche y productos lácteos que en mismas fechas del año pasado, que ya sabemos que fue un año de importaciones masivas.

Al mismo tiempo el Gobierno despilfarra el dinero de todo el país en las ayudas a los terratenientes. Todo va encaminado a la creación y fortalecimiento de las grandes fincas, que en la práctica vienen demostrando que nos producen lo suficiente en relación con sus extensiones e inversiones; a la hora de recogida de la cosecha en esas fincas no aparecen esos millones e incluso no se sabe si de verdad fueron invertidos en el campo o se perdieron.

En el campo de Ciudad Real se agudiza la crisis. Mientras tanto los salarios se mantienen bloqueados. Todo ello, consecuencia de la mala política del Gobierno.

Corresponsal.

## SUMA Y SIGUE (los beneficios de la oligarquía)

(Viene de la primera página.)

taller con seis naves, las cuatro primeras las pagarán con los "beneficios no distribuidos", es decir, con el trabajo no pagado de sus obreros, pero las dos últimas se las regalaremos, además, entre todos.

Tomemos otro ejemplo.

El bloqueo de los precios impedía al gobierno aumentar este año las tarifas eléctricas. Hubiera sido una contradicción demasiado flagrante. Pero las grandes compañías eléctricas no estaban de acuerdo. Ellas exigían aumento de tarifas y más beneficios también este año. Para lograrlo no tuvieron, naturalmente, que echarse a la calle a enfrentarse con los grises; ni las reuniones en que se pusieron de acuerdo fueron calificadas de clandestinas y, en consecuencia, los honorables miembros de sus Consejos de Administración detenidos, viados ante el Tribunal de Orden Público, despedidos de sus empresas ni desposeídos de sus cargos. Simplemente, hicieron saber su exigencia al Ministro de Hacienda.

Y este, obligadamente, ordenó al Banco de España que, en tanto llega el momento de hacer tragar el nuevo aumento de tarifas, adelante a las grandes compañías 10.500 millones de pesetas. Ni una más ni una menos.

Si miras el recibo de la luz y si logras descifrar sus complicados renglones, llegarás a enterarte de que el total se compone de la "tarifa base unificada", que es el precio del kilovatio-hora en toda España, más un enigmático "complemento r" (en realidad habría que llamarle complemento robo o rapiña).

Este sobreprecio de la electricidad, que se cobra también en todo el país, es concentrado por un organismo llamado OFILE y que no es otra cosa que el trust monopolista de la electricidad, cubierto bajo el manto oficial.

Y este organismo distribuye entre una decena de grandes empresas eléctricas, en forma de primas, el total de las sumas recaudadas por el "complemento r".

Así, a "Fuerzas Eléctricas de Cataluña, S.A." (FECSA), si, la compañía de los herederos de Juan March, el "Pirata del Mediterráneo" y el primer financiador de "Movimiento Nacional", de esos 10.500 millones de pesetas adelantadas por el Banco de España, que son tuyas, le han tocado 1.546 millones de pesetas.

En la Junta de accionistas de FECSA, celebrada el 25 de mayo, reinaba el natural optimismo ante la brillante marcha del ejercicio. Allí acordaron:

Distribuir un dividendo neto del 12%. Que conste, igual a del año pasado, no faltaría más. ¡Los dividendos también están bloqueados!

Pero —gracias a los artificios que describíamos en nuestro número anterior— los

accionistas podrán suscribir este año, a la par, una acción nueva, por cada diez de las que ya posean; lo que, teniendo en cuenta que se cotizan al 206%, representa un "dividendo negro" del 20,6%.

Y recibirán, en concepto de "distribución por revalorización del activo", una acción gratis por cada siete. Esto es, un 29,4% complementario.

En total, los grandes Bancos, accionistas de FECSA, perciben en este año de crisis y de "austeridad para todos", un 62% de beneficio neto!

Así es de justo el orden social en que vivimos, bajo la Paz de Franco.

Y, ¿tú que piensas?

Juan GOMEZ.

## Continúa la acción de los empleados de Banca madrileños

Muchos problemas tienen planteados en su trabajo profesional los trabajadores madrileños de Banca, por cuya solución vienen luchando abiertamente, enfrentándose con la rapacidad de las empresas bancarias y con las despóticas arbitrariedades de los altos jefes verticales.

Los grandes tiburones de las finanzas, les regatean hasta las más mínimas mejoras pese a los fabulosos beneficios que obtienen actualmente. Llegan al extremo de retirarles incluso pequeñas ventajas adquiridas con su esfuerzo con la intención de explotarlos más y mejor para obtener mayores beneficios.

Los bancarios vienen exigiendo que se levante la congelación de aumento acordado del cinco por ciento del sueldo, luchando contra la supresión de primas y pluses a los ordenanzas que transportan el correo, se oponen a la supresión del plus de máquinas que les quieren arrebatar por la introducción de maquinaria moderna, hacen la reclamación general del Plus Familiar, ponen al descubierto las deficientes condiciones en que tienen que trabajar en determinadas secciones y demandan que se les pague como corresponde la gratificación de fin de año a los empleados cabeza de familia numerosa. Al mismo tiempo exigen que se ponga fin a la demora en la entrega de las viviendas que les tienen prometidas y se elevan con indignación contra el número irrisorio de plazas que les conceden en las residencias de educación y descanso. Denuncian y no aceptan la desposesión de los cargos sindicales elegidos por los trabajadores de Banca impuesta por los jefes verticales del sindicato provincial y nacional de Banca.

Ligado a la lucha reivindicativa, se vienen pronunciando por un sindicato independiente de los patronos, del Estado, sin línea de mando, regido democráticamente por los propios trabajadores, como lo han expresado recientemente en una encuesta entre los empleados de Banca madrileños, en la cual han participado cerca de un millar.

Una de las características de la acción emprendida por los empleados de banca madrileños es la utilización de cuantas posibilidades legales tienen a su alcance, por mínimas que éstas sean. En combinación con esta táctica de lucha inteligentemente puesta en práctica, saben organizar los plantes, protestas, las manifestaciones públicas, como han llevado a cabo en más de una ocasión, sin que la represión policíaca y de los verticalistas les intimiden y les hagan retroceder. Buena prueba de ello es la participación de los empleados de veinte bancos madrileños en la Jornada del 30 de abril.

Las Comisiones de trabajadores de Banca, en las que participan numerosos vocales jurados y enlaces sindicales, vienen dando pruebas de ser muy sensibles en la elaboración de las reivindicaciones del personal que trabaja en los centros bancarios. Vienen actuando en una situación difícil, ya que son víctimas de persecuciones constantes de parte de la policía y de los altos jefes del sindicato provincial de Madrid.

Su tenacidad debe llevarles a ampliar la acción, fortaleciendo su unidad en los Bancos y en el plano provincial para imponer sus reivindicaciones y conquistar sus derechos sindicales.

# por un acercamiento entre el pueblo y el Ejército

## II

Al plantearnos el problema de un acercamiento del pueblo y el Ejército tenemos que tener en cuenta los diversos estamentos que que está compuesto este último. En primer lugar se encuentran los soldados. Su estancia en el Ejército es provisional. Salen de la fábrica, del campo, de las oficinas y la Universidad y van por un período al servicio.

Para la mayoría de los jóvenes el Ejército es un mal momento de la existencia, imposible de esquivar. Una fatalidad. Ya la extensión de este concepto entre la juventud denota la baja popularidad de la institución. Ello tendría que hacer reflexionar a los militares cultos, verdaderamente interesados por su profesión. Cuando el Ejército debería ser una escuela de formación militar, cívica, cultural que atrajera a los jóvenes y que representase una etapa interesante en su desarrollo, la realidad es que los jóvenes no lo ven así. Lo que muestra hasta qué punto el Ejército está alejado y resulta extraño, y hasta hostil, al pueblo. Ese estado de ánimo no lo cambiarán los artículos de la prensa oficial y los discursos de los jefes del régimen exaltando la significación del Ejército. Sólo un cambio fundamental de las relaciones entre el Ejército y el pueblo puede reparar el divorcio.

En la perspectiva del acercamiento a que venimos refiriéndonos, parece indudable que el primer paso que se impone es conseguir que la ida del joven al servicio no represente una ruptura con cuanto significa la vida civil. Hoy por hoy, con los criterios dominantes en el país, la iniciativa para esto no vendrá del Ejército, tiene que venir del pueblo.

¿Cómo conseguir que el joven universitario no pierda el contacto con la Universidad, sus problemas, sus camaradas de estudio y de lucha? ¿Cómo lograr que el joven obrero permanezca ligado a su empresa, a sus compañeros, a sus luchas? ¿Y el joven campesino?

No hay una sola vía, sino vías múltiples que es preciso ensayar y utilizar inteligentemente.

El joven que ha entrado en filas debe arreglárselas para seguir al día la situación en el lugar que momentáneamente ha dejado; sus compañeros universitarios, obreros y campesinos deben asegurar la correspondencia con el soldado para darle a conocer la evolución de los problemas pendientes, las acciones y luchas, la situación. Formas concretas hay toda una gama, desde la correspondencia ordinaria —que no es forzoso vaya

dirigida al cuartel— hasta las visitas personales, las relaciones a través de terceras personas, etc. Se trata aquí de realizar una labor de mantenimiento del contacto, de relación, que no tiene en sí nada de subversiva, aunque sea prudente rodearla de precauciones dadas las características del régimen dominante.

Ese contacto puede mantenerse también a través de terceros. Por ejemplo, los estudiantes, los obreros de una ciudad, conocedores de que en la guarnición hacen servicio estudiantes u obreros de otros lugares que han conocido en reuniones o actividades profesionales anteriores, pueden asumir la tarea de prestar su ayuda a esos soldados, cuando están en descanso, facilitándoles el contacto con la realidad.

Y al lado de esto se trata también de prestarles solidaridad, de ayudarles, de hacerles sentir la presencia y el calor de sus compañeros.

LA labor de contacto y solidaridad con el soldado en filas, deben asumirla toda clase de movimientos juveniles, desde la JOAC hasta la Juventud Comunista, pasando por los movimientos de masas.

En un país un poco libre, esta labor debería ser considerada como una ayuda al Ejército, puesto que contribuye a mantener en el recluta una mejor moral; en el nuestro es necesario rodearla de numerosas precauciones. Pero no es posible renunciar a hacerla, so pena de mantener un aislamiento que en un momento puede ser utilizado por los gobernantes o por los artífices de aventuras reaccionarias para enfrentar más fácilmente al Ejército con el pueblo.

Por otra parte, la juventud que entra hoy en filas, cuando menos una parte de ella, no es como la de hace diez o quince años; es una juventud mucho más consciente, que ha participado en huelgas y manifestaciones; una juventud que ha actuado ya organizada. Cuando traspone los umbrales del cuartel es consciente de que ya no está en la Universidad, en la fábrica o en la finca. Hay unas reglas, unas obligaciones, una disciplina que tiene que observar.

Y tiene que observarla no sólo porque se ve constreñida a hacerlo, sino porque el Ejército, no obstante los abusos y las arbitrariedades demasiado frecuentes todavía, es un lugar donde se pueden aprender cosas útiles.

El joven —y más aún el joven revolucionario— puede sacar lecciones útiles de la disciplina y el método militares; el conocimiento de las armas —cuanto más amplio y completo, mejor—, de los movimientos de las pequeñas unidades, de los rudimentos del combate; de las comunicaciones y otros servicios, pueden serle un día útiles, bien para la defensa de la patria, bien para la lucha revolucionaria contra las clases dominantes.

Muchos jóvenes desearían hoy tener la ocasión de hacer un aprendizaje de las técnicas de combate por sí un día la lucha por la libertad exige combatir. Pero el lugar donde puede hacerse ese aprendizaje es precisamente el Ejército. Hemos dicho que el joven comunista, el joven revolucionario, en el Ejército debe esforzarse por ser el mejor soldado, el más cumplidor, el más estudioso; mejor aún si es cabo y aprende a mandar un pelotón, e incluso si observa y aprende cómo los oficiales mueven y dirigen unidades más amplias.

PERO al mismo tiempo esta juventud de hoy lleva al cuartel las grandes inquietudes políticas de que está animada. Discute, comenta los problemas políticos y sociales. Defiende su dignidad cuando es atropellada o víctima de malos tratos. Reclama una alimentación limpia y rechaza la bazofia que algunos intendentes sirven. Es tan celosa de sus derechos como consciente de sus deberes.

La tarea de los jóvenes revolucionarios es hacer una labor política entre ella, con habilidad y cuidado. Sin llegar a crear ninguna organización ilegal, reprimible, sin dar pretexto a las acusaciones de subversión, hoy es posible agrupar a los jóvenes más cons-

cientes en la compañía, batallón o regimiento; mantenerles en contacto, unidos, por medio de conversaciones, de la solidaridad mutua. En momentos de agitación, de crisis social y política en el país, esos agrupamientos informales pueden transformarse rápida e insensiblemente en una auténtica organización, capaz de intervenir, de impedir que la unidad sea utilizada contra el pueblo secundando cualquier golpe reaccionario.

Y evidentemente, cuanto mejor soldado sea, más capaz y más cumplidor, y aún mejor si es cabo, el joven o los jóvenes revolucionarios estarán en una situación más favorable para realizar esa labor entre sus compañeros.

Por el momento, mientras las circunstancias no lo permitan, hay que reducir al mínimo las actividades verdaderamente ilegales. Uno, dos, tres jóvenes comunistas, en contacto con el exterior del cuartel, bastan para asegurar la orientación en el interior, entre los soldados más conscientes, y para mantener ese tipo de agrupamiento y unidad más amplio a que nos hemos referido, pero que no es exactamente una organización estructurada y que por eso resulta inaprehensible para el enemigo.

Si queremos hacer una labor de acercamiento entre el pueblo y el Ejército, éste es uno de los pasos a dar. Y ha llegado la hora de que los comunistas prestemos a esta labor, organizadamente, toda la atención que exige. Pero no sólo nosotros. Todas las organizaciones y movimientos que aspiran a la libertad y se proponen laborar para que nunca jamás puedan enfrentarse pueblo y Ejército, nunca jamás pueda producirse una nueva guerra civil provocada por los grupos reaccionarios, tienen el deber moral de preocuparse por que los soldados en el cuartel mantengan vivo el espíritu cívico y el amor a la libertad.

## En la Babcock Wilcox de Bilbao paros contra los métodos de control

Durante los meses de mayo y junio los trabajadores de la importante factoría bilbaína han impulsado su acción contra los métodos de control de rendimientos. Paros en los departamentos de calderas y calderería a partir del 28 de mayo, escritos de los operarios de todos los demás talleres, obligaron a la Dirección, que hasta ese momento se había negado a escuchar las reclamaciones obreras, a convocar no sólo al Jurado sino a aceptar la discusión directa con comisiones designadas en los talleres.

La chispa que inició la acción fue la decisión de la empresa de suspender de empleo y sueldo "hasta nueva orden" a dos operarios a los que se imputaba la falsificación de una gama de control. La respuesta fue la huelga inmediata de solidaridad (28 de mayo). En el Jurado y en las conversaciones Dirección-delegados de taller, éstos plantearon el fondo de la cuestión: el sistema de control es inhumano. A los trabajadores no se les abona el tiempo que pierden en buscar los materiales, las gamas no se ajustan al tiempo real necesario. Y la irregularidad se prolonga desde hace cuatro años. La firmeza de los trabajadores en las conversaciones y el paro en los talleres inducen al Director a declarar que a él, personalmente, nunca le ha gustado el sistema BEDAUX y que tendrá que ser revisado. ¡Nunca le ha gustado, pero siempre lo ha utilizado para acentuar la explotación de los trabajadores!

Según nuestras últimas noticias, la acción de los obreros de la B.W. contra el sistema de control prosigue con el decidido propósito de forzar a la dirección a una auténtica revisión de aquél.

## NARCISO JULIAN otra vez en peligro

Narciso Julián, que el año pasado fue trasladado a la prisión provincial de Almería, se encuentra nuevamente postrado en su cama, sufriendo fuertes dolores en la columna vertebral.

El caso de Narciso Julián ofrece una doble injusticia. No sólo es un enfermo grave e incurable, cuya retención en prisión —lleva preso 14 años— únicamente se explica por un afán de venganza, sino, a la vez, un hombre condenado dos veces por el mismo delito.

Llamamos nuevamente a organizar la presión, las gestiones para alcanzar la libertad de Narciso Julián, imponiéndosela a las autoridades fascistas. Especialmente los amigos de Narciso Julián, cuantos le conocieron y aprendieron a querer y a respetar a este camarada, por su bondad y su sacrificio, deben imponerse la obligación moral de luchar por su libertad, de interesar en ella al mayor número de organismos y personas.

# Las libertades políticas y la lucha por el socialismo

**E**LEMENTOS izquierdistas sostienen gravemente que, en las condiciones de España, a quien interesan las libertades políticas es exclusiva o fundamentalmente al neocapitalismo.

Uno se pregunta como pueden llevar hasta ahí el subjetivismo y la irreflexión.

Podríamos recordar que, a escala mundial y desde hace muchos decenios, el interés del capitalismo por las libertades democráticas se manifiesta de bien curiosa manera: bariéndolas allí donde ponen en peligro su dominio y tal abolición le resulta posible (fascismo, regímenes autoritarios etc); mutilándolas y falseándolas, en otros, todavía más de lo que en sí lo están por el contexto de las sociedades burguesas. En éstas, desde hace mucho tiempo, a quien fundamentalmente interesan las libertades democráticas, en su pleno despliegue, no es al capitalismo predominante en ellas —el monopolista— sino al proletariado y a los campesinos, a intelectuales y estudiantes, a la pequeña y media burguesía, aunque en estas últimas haya muchas gentes que no tengan conciencia de ello. Mas ciñámonos a España, a nuestra España concreta.

¿Por qué las clases dominantes españolas vivieron desde 1931, en complot permanente contra la República y, en 1936, se lanzaron a la guerra? Sencillamente, porque en el libre ejercicio de las libertades democráticas que la República había instituido, les resultaba imposible impedir la merma de su poder económico y político, y, a más corto o largo plazo, profundas transformaciones estructurales.

Tras el derrumbe hitleriano, para dichas clases hubiera sido conveniente introducir, por lo menos ciertas libertades limitadas en el régimen entronizado con la ayuda decisiva de Hitler y Mussolini. Ello les hubiera permitido beneficiarse del Plan Marshall e integrarse en la expansión capitalista de posguerra. No se atrevieron a hacerlo. Porque pese a encontrarse el campo democrático exangüe y disperso, temieron que el menor pinito en tal dirección les fuera fatal.

Por las mismas razones, que agrava hoy el auge del movimiento obrero y democrático, la tan cacareada liberalización ha quedado en lo que todos vemos tras haber sido coronada por la Ley Orgánica y el posterior endurecimiento ultra.

**E**N lo que el capitalismo español —el nuevo y el viejo— está interesado, es, por el contrario, en que nos haya libertades, en que subsista, con unas formas u otras, la dictadura. Los clanes ultras, esforzándose por mantener en pie un tinglado podrido. Otros sectores reaccionarios, como el representado por YA, suplicando cambios que impidan desbordamientos y una mayor representatividad para ellos mismos; pero advirtiendo angustiados que nada de sufragio universal ni cosa que se le parezca. Incluso a los neocapitalistas evolucionistas, discrepantes cada día más ostensiblemente de las estructuras fascistas del régimen, no les interesa la democracia política, sino soluciones de un vago liberalismo que la descarten. Eso es lo que explica que se resistan tan obstinadamente a establecer con las fuerzas obreras y otros grupos de oposición una alternativa democrática común a la dictadura de Franco. Porque esa alternativa supone sustanciales libertades políticas para todos. Y el capitalismo español se siente incapaz de dominar al pueblo, de ejercer su dictadura de clase con formas de democracia política.

Por el contrario, la consecución de libertades políticas, inherentes a la revolución democrática, tiene para el proletariado "un interés enorme" como escribía Lenin en "Dos tácticas" polemizando con la idea menchevique, "de que no tenemos necesidad de la libertad política burguesa" y de que, en definitiva, la revolución democrática es un asunto de la burguesía y no del proletariado. "La clase de vanguardia —añadía en la misma obra— lucha tanto por la revolución democrática como por la socialista". La razón principal de ello la dio repetidas veces. En el artículo "La Europa atrasada y el Asia avanzada" (mayo de 1913) la formulaba así: "el camino que lleva al colectivismo pasa por la democracia".

En España, en época posterior, Besteiro exponía posiciones parecidas a aquellas con las que polemizaba Lenin. Durante algún tiempo esto dio al dirigente socialista español una apariencia de "marxista ortodoxo" a los ojos de gentes poco documentadas, cuando en realidad era un representante típico del reformismo. Creemos que en este contraste de posiciones, juzgado ya por la historia, tienen los elementos izquierdistas a que nos referimos materia de reflexión.

Lenin nos dijo también que no es marxista "el que olvida en la práctica que su deber consiste en ser EL PRIMERO en plantear, en acentuar y en resolver TODA cuestión democrática general" ("¿Que hacer?" Los subrayados son de Lenin) Al cabo de treinta años de dictadura fascista, los españoles están ansiosos de libertades. ¿Es que nuestros izquierdistas no oyen ese constante grito de la calle? Los comunistas, y quienes sin pertenecer a nuestro Partido se consideran revolucionarios, faltaríamos a nuestro deber en cuanto tales y cometeríamos, además, un error monumental si dejáramos la bandera de las libertades democráticas en otras manos. Que las conciben limitadas y que no lucharían por ellas con la consecuencia necesaria. Esa sería la mejor forma de frustrar de nuevo la democracia en España y el mayor obstáculo que podríamos crear en nuestra marcha hacia el socialismo.

**L**A dimensión de las libertades democráticas cambia según el contexto político-social en que se ejercen, según la correlación de fuerzas existente. En la España de los partidos turnantes, las libertades de asociación, de expresión, el sufragio universal (cuando se implantó) si bien sirvieron al naciente movimiento obrero, eran, sobre todo, utilizados por las clases dominantes como resortes de poder, les servían a ellas principalmente. ¿Es que alguien puede pensar que en la España de hoy ocurriría lo mismo? Si carentes de medios legales de difusión —con todo lo que esto significa— las ideas marxistas lo impregnan todo o casi todo, ¿qué pa-

saría si pudieran propagarse libremente? ¿Cuál sería la fuerza del Partido Comunista y también de otras formaciones democráticas si pudieran actuar y reclutar legal, abiertamente? ¿Qué potencia no tendrá el sindicalismo que está naciendo de estas magníficas Comisiones Obreras cuando pueda ser libre?

En días pasados no pocos hicieron la observación siguiente: si se comparan los esfuerzos que hemos tenido que hacer los trabajadores y otros demócratas españoles para realizar las jornadas del 30 de abril y el 1 de mayo y los que se han empleado para organizar las grandes manifestaciones de París, alguna de 1.000.000 de personas, se verá que ha sido mucho más laborioso lo nuestro. Y no porque la conciencia de masas sea en España más débil, sino porque aquí se carece de esas libertades políticas que permiten transformar de la noche a la mañana una iniciativa en una imponente movilización de masas.

Los partidos obreros caen en el reformismo cuando se dan por satisfechos con la consecución de libertades democráticas sin llevarlas hasta el fin, sin utilizarlas para avanzar hasta el socialismo. Los partidos obreros obran como revolucionarios, como leninistas, cuando vinculan estratégicamente la conquista y el ejercicio de las libertades democráticas a sus objetivos últimos y las utilizan para ir al socialismo. Esa trabazón y esa perspectiva es lo que separa el camino de la revolución del reformismo.

"Cuando nosotros luchamos por las libertades políticas —recordaba no hace mucho el camarada Santiago Carrillo— estamos luchando por el socialismo, ya que esas libertades serán el terreno en el que podrán desplegarse todas las inmensas fuerzas potenciales partidarias de la transformación socialista de la sociedad. Cuando los "izquierdistas", hablando de socialismo, abandonan la lucha por las libertades políticas, lo que están haciendo, en la práctica, es abandonar la lucha por el socialismo y convirtiéndolo en un simple sueño romántico sin consecuencias".

Deseamos vivamente que rectifiquen, pues el proceso revolucionario español necesita de todos los hombres, de todas las energías capaces de impulsarlo.

## La falsa independencia de Guinea

Pese a las notas oficiales sobre el fin de la Conferencia, ésta ha terminado como el "rosario de la aurora": con la imposición unilateral de un proyecto de Constitución frente a la oposición de la mayoría de los delegados guineanos. Naturalmente hemos tenido que enterarnos por lo que se dice en la calle, por las agencias extranjeras (como siempre, pese a nuestra "libertad" de prensa) que 33 de los 44 miembros de la delegación de Guinea han disentido de "los acuerdos" y se han dirigido a la O.N.U. denunciando que tal proyecto ha sido impuesto unilateralmente y está en contradicción con los deseos del pueblo guineano. Según "Le Monde" de París, la mayoría de los delegados han enviado a Thant el telegrama siguiente: "Conferencia cerrada sin haber cumplido su objetivo. La ley electoral ha sido impuesta a última hora. Solicitamos la intervención de la O.N.U. como único medio de obtener una solución pacífica en Guinea."

En realidad ¿a qué se han reducido los "acuerdos", en qué han quedado los discursos demagógicos de la delegación española ante las Naciones Unidas? A una constitución llamada presidencialista que tendrá que ser aprobada en un referéndum regulado y dirigido por las autoridades coloniales. A una ley electoral que garantiza los intereses de los colonialistas españoles a través de titeres políticos colonizados. Lo que sucede en realidad es que los colonialistas no quieren la independencia verdadera y total de la Guinea, sino una "dependencia de muelle flojo", con alguna holgura, pero sin auténtica libertad y soberanía nacionales.

Ya hacía tiempo que el franquismo trataba de adaptar ese dominio colonial a las exigencias de nuestros tiempos. En 1963, ante el auge del movimiento de liberación, decretó la "autonomía" administrativa de las provincias de Fernando Poo y Río Muni. Pero ese falso y rapaz paternalismo, que parece arrancado de las viejas leyes de Indias, no puede ser una solución ni podrá contener la lucha de liberación del pueblo guineano, en el contexto de un continente en ebullición.

"Descolonizar" es un término que los representantes españoles en la O.N.U. han utilizado con frecuencia en el debate sobre Guinea. Pero descolonizar significa reconocer sin condicionamientos de "señor manumisor" el derecho del pueblo de la Guinea a la independencia y a la autodeterminación. El proyecto impuesto por la delegación española, su referéndum y su ley electoral, son una trampa neo-colonialista para estirar las cosas y seguir manteniendo la expoliación, a través de buenos gerentes, sobre la Guinea Ecuatorial.

El partido Comunista de España tiene al respecto una posición inequívoca, consecuente. Se pronuncia a favor de una verdadera independencia de la Guinea sin tutelaje alguno y sin mediatizaciones. Y esta posición, justa y de principio, no nos aparta de los intereses nacionales, sino que los interpreta. El amor y el respeto a la patria propia comienza por el respeto al derecho sagrado de otros pueblos a ser libres e independientes. El interés de España no es el interés de un grupo de colonialistas, ni el de Carrero Blanco quien tiene conocidas acciones en aquella zona...

El resultado de las conversaciones de Madrid sobre Guinea y la imposición unilateral del proyecto, prolongará el conflicto hispano-guineo, pero no tendrá otro desenlace que la independencia real, la libertad soberana de este pueblo hermano.

# De un viaje a Chipre, el Líbano y Siria

Los días 6, 7 y 8 de junio, se reunió en Nicosia la presidencia del Consejo Mundial de la Paz. Las cuestiones principales examinadas fueron: la lucha contra la agresión yanqui al Vietnam; la situación en el Oriente Medio después de la agresión israelita contra los pueblos árabes; la lucha contra las actividades militares norteamericanas en la Cuenca del Mediterráneo; y la acción por la seguridad en Europa.

En la reunión se discutió con animación y profundidad y, al final, las resoluciones fueron aprobadas por unanimidad. Pero no es de la reunión misma de lo que quiero hablar en esta crónica, sino de otras cuestiones también relacionadas con la lucha por la paz.

Comencemos por Chipre mismo.

Esta visita nos permitió conocer mejor los problemas de la Isla. Fuimos recibidos por el arzobispo Makarios, con el que conversamos largamente. Tuvimos, igualmente, conversaciones con diferentes personalidades gubernamentales, dirigentes políticos, sindicales, de las organizaciones de jóvenes y mujeres.

En esas conversaciones nos han dicho que la lucha del pueblo chipriota por conquistar su independencia ha sido coronada por el éxito sólo en parte. La independencia conseguida está subordinada a toda una serie de restricciones y limitaciones. Una parte del territorio de Chipre se encuentra todavía ocupado por las fuerzas británicas, utilizado como bases militares bajo el nombre de bases soberanas de Akrotiri y de Dhekelia.

Nos han explicado cómo griegos y turcos de Chipre han vivido siempre en buena amistad y que ni las guerras entre Grecia y Turquía en diferentes épocas, ni otros acontecimientos han podido romper la fraternidad existente entre los dos pueblos habitantes de la Isla. Pero, lo que esos acontecimientos no pudieron provocar, es decir, la discordia entre los dos pueblos amigos, lo consiguieron los imperialistas con sus maniobras.

Actualmente turcos y griegos de Chipre se esfuerzan por restablecer la antigua amistad dirigiendo su acción contra el enemigo común, el imperialismo, y a conseguir que Chipre entero sea un Estado libre e independiente. Nosotros mismos hemos podido comprobar este clima nuevo y lleno de promesas que reina en el país, y nos hemos convencido que ambas partes desean una solución pacífica del problema.

Lo mismo el arzobispo Makarios que los otros dirigentes del Gobierno chipriota y los representantes de las diferentes organizaciones y partidos, griegos y turcos, han afirmado su voluntad de proseguir sus esfuerzos por la normalización de la situación y poder dirigir la lucha a la conquista de la independencia nacional total, la soberanía y la integridad territorial, y obligar a los ingleses a abandonar las bases militares que ocupan en Chipre.

La lucha del pueblo chipriota por la conquista de esos objetivos nos interesa a todos, pues ella está indisolublemente ligada con la lucha de todos los pueblos por la independencia nacional, contra el imperialismo, el colonialismo y el neocolonialismo, con la lucha de toda la Humanidad por una paz duradera.

Diferentes personalidades me han hablado con reconocimiento de la labor muy positiva del Sr. Osorio Tafall, representante especial en Chipre de U. Than, Secretario General de las Naciones Unidas.

Como se recordará, el Sr. Osorio Tafall fue el último Comisario General del Ejército Popular Español durante nuestra guerra, y nos alegra que continúe fiel a su pasado de demócrata y trabajando al servicio de las causas justas.

Al final de nuestros trabajos, fuimos designados el Sr. Krishna Menon y yo para ir a informar al Gobierno y a las fuerzas de la paz libanesas, al Gobierno y al pueblo

de Siria y a los refugiados palestinos que viven en ese país, de los acuerdos tomados en relación con el Medio Oriente y llevarles la solidaridad del Consejo Mundial de la Paz.

¡Quién me iba a decir a mí que 30 años después de aquel mes de junio de 1938, en que Nehru y Menon nos trajeron al Ebro la solidaridad del pueblo indio, yo había de ir con éste a llevarle la solidaridad a otros pueblos víctimas del mismo enemigo, el imperialismo, y sus lacayos reaccionarios y fascistas!

En Beirut, entre otros actos, tuvimos una comida con unas cincuenta personalidades políticas, sindicales, científicas e intelectuales, etc. Una conferencia de prensa y una larga conversación con el jefe del Gobierno. En esos encuentros se habló del Oriente Medio, del Vietnam, de otros puntos donde existen peligros para la paz, y se habló de España; de la dictadura fascista y de las luchas del pueblo para terminar con ella.

Del Líbano pasamos a Siria. Allí la situación es más complicada. Es uno de los tres países agredidos por Israel. Nuestra primera visita fue a un campo de refugiados palestinos. Entre los cinco mil refugiados de ese campo los había de todas las edades pero, sobre todo, muchos viejos y niños; entre ellos gran cantidad de mujeres.

Al millón de refugiados palestinos arrojados de sus hogares por la fuerza hace más de veinte años, se han venido a sumar cientos de miles de nuevos refugiados víctimas de la agresión israelita del 5 de junio del año pasado.

A los actos ilegales de Israel de anexión de los territorios árabes ocupados y al trato criminal infligido a los habitantes de dichos

territorios, responde la población árabe de las regiones invadidas con una resistencia cada vez más fuerte y mejor organizada. Lo que el agresor y ocupante israelí denomina como terrorismo es, en realidad, un movimiento patriótico de liberación. Los "terroristas" son los más puros patriotas que luchan por volver ellos y los suyos a los hogares y a las tierras de donde han sido expulsados por el invasor.

Hablando con los refugiados hemos podido darnos cuenta de un estado de espíritu combativo y de su decisión de reconquistar lo que les pertenece.

Los agresores israelíes acusan a los patriotas de no respetar el cese del fuego. ¡Ya es el colmo que los agresores que no respetan ni aceptan ninguna resolución de la ONU, acusen a los agredidos de no respetar los acuerdos! Pero, además, los gobiernos de la R.A.U., Siria y Jordania han respetado y respetan esos acuerdos, y lo que no puede pedírseles a los habitantes de los territorios ocupados es que se dejen masacrar pasivamente, ni a los que están fuera de sus países que no vuelvan a ellos para participar en la lucha contra el ocupante.

En Damasco hemos tenido diferentes tipos de encuentros. Comidas y entrevistas con ministros y dirigentes políticos y sindicales; conferencia de prensa; entrevista con el jefe del Estado y el ministro de negocios extranjeros. En el centro de las conversaciones estuvieron las cuestiones de la lucha por la paz, la democracia y la independencia nacional de los pueblos y la necesidad de coordinar mejor los esfuerzos de todas las fuerzas antiimperialistas y progresistas para conseguirlo.

Aquí también tuve que responder a muchas preguntas sobre España, encontrando la más completa aprobación a los planteamientos de que, lo que interesa a los pueblos árabes no es la falsa amistad de los dirigentes de un régimen en plena decadencia, sino la amistad del pueblo español y, en un futuro próximo, del régimen democrático que está surgiendo en el combate de cada día.

Enrique LISTER.

## La preparación de la Conferencia de los Partidos Comunistas y Obreros

### COMUNICADO

sobre la reunión del grupo de trabajo encargado de elaborar los materiales para la Conferencia.

Del 18 al 21 de junio del presente año se ha celebrado en Budapest la reunión del grupo de trabajo encargado de elaborar los materiales para la Conferencia internacional de los partidos comunistas y obreros.

En la reunión han tomado parte los representantes de los partidos siguientes: Partido Comunista de los EE.UU. de América, Partido Comunista de la Argentina, Partido Comunista de Bélgica, Partido Comunista Búlgaro, Partido Comunista Brasileño, Partido Comunista de Ceilán, Partido Comunista de Chile, Partido Comunista de Checoslovaquia, Partido Comunista de Dinamarca, Partido Comunista de Finlandia, Partido Comunista Francés, Partido Guatemalteco del Trabajo, Partido Comunista de Honduras, Partido Comunista de India, Partido Comunista de Irak, Partido Popular de Irán, Partido Comunista de Israel, Partido Comunista del Canadá, Partido Comunista de Colombia, Partido Obrero Unificado Polaco, Partido Comunista Libanés, Partido Obrero Socialista Húngaro, Partido Comunista Mexicano, Partido Revolucionario Popular Mongol, Partido Comunista de Gran Bretaña, Partido Socialista Unificado de Alemania, Partido Comunista de Alemania, Partido Comunista Italiano, Partido del Pueblo de Panamá, Partido Comunista Portugués, Partido Comunista de El Salvador, Partido Comunista de España, Partido Comunista Sirio, Partido Comunista de la Unión Soviética, Partido Comunista del Sudán, Partido Comunista del Uruguay, Partido Comunista de Venezuela y los representantes de un partido en la ilegalidad. El Partido Comunista Rumano ha estado representado en el Grupo de Trabajo por un observador.

Otros partidos comunistas hermanos que manifestaron estar dispuestos a tomar parte en la Conferencia internacional no han podido, por diversas causas, enviar representantes a la reunión del Grupo de Trabajo.

En la reunión del Grupo de Trabajo se ha procedido a un intercambio multilateral de opiniones acerca del contenido y la estructura del documento principal de la Conferencia "Las tareas de la lucha contra el imperialismo en la etapa actual y la unidad de acción de los partidos comunistas y obreros y de todas las fuerzas antiimperialistas".

Los participantes en la reunión han llegado a un acuerdo respecto a las actividades ulteriores del grupo de Trabajo.

La reunión del Grupo de Trabajo se ha desarrollado en un ambiente de amistad y fraternal colaboración, en consonancia con las tradiciones internacionalistas del movimiento comunista mundial.

Budapest, 21 de junio de 1968.

# 30 millones de pesetas para el Partido Comunista de España en 1968

## Un balance ejemplar

En Suiza, diseminados por sus diversos cantones, trabajan obreros españoles. La campaña de ayuda al Partido Comunista la han acogido con el mismo entusiasmo que en otros países de emigración económica.

El núcleo de Zurich hizo su plan de campaña después de conocer el llamamiento del Comité Central, asignándose una contribución de 130.000 pesetas.

A mediados de junio sus componentes habían recaudado ya 80.000, más del 61 por 100. Han decidido cumplir totalmente el compromiso para las vacaciones y fijar otro nuevo para continuar la campaña hasta fin de año.

La labor de los componentes del grupo no se ha limitado a recaudar fondos para el Partido. Ligado a la actividad económica han llevado a cabo un buen trabajo de reclutamiento y difusión de nuestra literatura. Han vendido en el curso de la campaña 320 ejemplares de "Nuevos Enfoques a Problemas de Hoy" y han pedido 150 más y 80 ejemplares de "Después de Franco, ¿qué?"; han reclutado once nuevos militantes para el Partido y creado una organización democrática de mujeres.

En un pueblecito de otro cantón, el grupo del Partido lo componen seis militantes. También hicieron su plan de campaña, asignándose 16.000 pesetas de compromiso. En junio habían recaudado ya 32.000 y se han fijado un nuevo compromiso para seguir trabajando por la ayuda al Partido.

En otro pueblo el mismo cantón, el compromiso del grupo oscilaba entre las 27.000 pesetas. Pero uno solo de sus miembros, metalúrgico, que hace medios días de sábados rojos, ha entregado ya 10.000 pesetas.

## Aunque no goza de buena salud hace jornadas rojas

Forma parte de una organización de la provincia ALN. Es casada. Tiene que ocuparse, por tanto, de los quehaceres diarios de la casa. Su salud no es brillante y, sin embargo, no falta un solo día a la oficina donde trabaja como mujer de limpieza.

Al conocer la decisión del Comité Central de aportar cada uno de sus miembros 3.000 pesetas para la campaña de los 30 millones, la mujer de R. secundó el ejemplo. Pero entregar 3.000 pesetas a la caja del Partido no era suficiente. El Comité Central pedía a todos los militantes dedicar a la campaña sus mayores y mejores esfuerzos. Y la mujer de R. no vaciló. Dos posibilidades tenía para ayudar económicamente al éxito de la campaña: coser en casa los sábados y domingos por encargo y trabajar horas rojas limpiando y fregando suelos los demás días de la semana.

¡Tres horas por día, tres horas rojas de sudor y de fatiga para el Partido, que representan unas pesetas, pocas, por jornada, pero que lleva ya entregadas 10.567!

Y sigue, y seguirá hasta el fin de la campaña dando lo mejor de sus esfuerzos al Partido para que sea más poderoso. Ella es consciente de que cada peseta entregada al Partido tiene como destino golpear fuertemente a la dictadura franquista para desintegrarla, unir a las fuerzas populares y democráticas en la acción y cambiar el signo político actual de España.

## Lo haremos con pico y pala

En la provincia AJ, los camaradas sabían que don Fulano iba a comenzar la construcción de un edificio; estaban asimismo informados que el dueño necesitaba hacer unas excavaciones previas y que pensaba entregar el trabajo por contrata a una empresa, la que lo realizaría por 14.000 pesetas con una máquina excavadora.

Fueron a ver a don Fulano para pedirle les diera ese trabajo. Lo harían a base de pico y pala, pero con prontitud y esmero. Y el dueño aceptó.

Por este capítulo, el Partido contará, pues, con 14.000 pesetas más para la campaña de los 30 millones.

## Cien pesetas mensuales cada uno...

Este es el compromiso que nos comunica el Comité de P.K.:

"El Comité de P.K. y los miembros de su organización asumen con agrado la responsabilidad que les corresponde en la recogida de fondos para llegar o rebasar la cantidad de treinta millones..."

"En una de nuestras reuniones hemos acordado que los miembros de este Comité darán, cada uno de ellos, cien pesetas mensuales, aparte de sus cuotas y demás tipos de ayuda."

### ... Y LAS MUJERES

También de la organización de P.K., el Grupo "Agustina de Aragón", nos escribe: "Comprendemos la necesidad de hacer un esfuerzo más... precisamente cuando en momentos actuales es más necesario que nunca dar la batalla definitiva a la política del dictador Franco..."

"Somos trabajadoras, no poseemos bienes de fortuna, pero con nuestra voluntad férrea prometemos seguir esa ayuda incansable hasta tanto el Partido logre la cantidad de los treinta millones y además rebasarlos..."

## La hucha de la bordadora

En la provincia de AO existe un sano espíritu de emulación. El que más y el que menos se ingenia para aportar cuanto puede a la campaña de los 30 millones, con el fin de cumplir el compromiso de la organización pro-

vincial y dejar bien alta su bandera. Unos han considerado que el mejor medio para ayudar al Partido es recoger y vender toda clase de chatarra que encuentran a su paso; otros hacen chapuzas de albañilería o trabajan domingos rojos en el campo, etc.

¿Y la señora X? Ella borda, hace labores que vende y entrega su importe al Partido. Pero además, todos los días, sin faltar uno, mete en una hucha 15 pesetas. No dispone de bienes de fortuna para dar de una sola vez al Partido lo que desea, pero le sobra voluntad y espíritu de sacrificio. La hucha aumenta de peso cada día, y cuando llegue el momento, cuando haya alcanzado el peso calculado, la romperá y saldrán de ella todas las privaciones materiales de la señora X convertidas en monedas para ayudar a la libertad de España.

## Más de 38000 pts en jornadas rojas

Son dos, sastre de profesión uno y pintor el otro. Ambos trabajan horas rojas para la campaña de los 30 millones después de la jornada normal. El pintor las hace en su oficina; el sastre, que además de coser sabe pintar paredes, puertas y ventanas, y que en el taller de confección donde trabaja no tiene oportunidad de hacer horas rojas, también pinta pisos. El pintor busca los trabajos y bajo su dirección y junto a él, el sastre pinta. El pintor ha entregado ya 28.560 pesetas de horas rojas trabajadas; el sastre, que tiene 60 años de edad, 9.567, sumando las dos cantidades 38.127 pesetas y muchísimas horas rojas trabajadas para el Partido.

Los dos forman parte de una de las organizaciones de la provincia ALE, cuyo compromiso para la campaña de los 30 millones se eleva a 2.000.000 de pesetas. Ambos seguirán trabajando horas rojas.

## La auténtica descongelación...

(Viene de la primera página.)

La presión desde las fábricas ha impuesto a Bañales el retroceso. Los trabajadores de KELVINATOR, BARREIROS, VESPA, ICENSA, JOHN DEERE IBERICA, MICROTECNICA, WORTHINGTON, AEG IBERICA DE ELECTRICIDAD, STANDARD, SCHNEIDER, ISOLUX, FEMSA, TORRAS, TAFESA, ELECTROMECHANICA, MARCONI, AERONAUTICA INDUSTRIAL y otras, representando la gran mayoría del censo laboral metalúrgico madrileño, habían dirigido (por correo certificado, pues los jefes rechazaban la entrega personal), escritos exigiendo la denuncia del Convenio. Pese a la "limpia" que Bañales ha hecho en la Sección Social, la mayoría de los delegados en el Pleno mencionado se pronunciaron por la acción de masas para imponer el aumento inmediato de salarios, por la reducción de rendimientos, las concentraciones, los paros y la huelga.

La acción en las fábricas y en las industrias, agrupados en torno a las Comisiones Obreras. Ese es el efectivo medio descongelador, no sólo de los salarios sino del inmovilismo, de la "calma chicha" en que Organización Sindical y Movimiento quisieran que los trabajadores dejaran pasar lo que queda de año. Los metalúrgicos madrileños no esperan nada de Solís ni de Bañales. Ni los trabajadores de cualquier otro lugar o industria tampoco. Lo esperan de su acción: de la reducción de rendimientos, las concentraciones, los paros y la huelga, como se ha proclamado en el Pleno del Metal madrileño.

## Lista nº 7 (1ª parte)

Comités Provinciales de: A: 1.071 Pts; O: 5.142 Pts; Q: 4.142 Pts; AJ: 26.214 Pts; AK: 3.642 Pts; ALN: 4.714 Pts; ALO: 2.071 Pts; ALS: 5.642 Pts; ALE: 1.571 Pts; AT: 1.571 Pts; AZ: 928 Pts.

ASTURIAS: Carretera de Oviedo: 1.500 Pts; Alto Nalón: 500 Pts; Unos jubilados de Langreo (dos entregas): 2.950 Pts; De Langreo: 5.435 Pts; "R.M." Nalón: 500 Pts; "TOPU. C." - Nalón: 200 Pts; De V. - Nalón: 1.000 Pts; De M. Bajo Nalón: 1.000 Pts; Mujeres de Langreo: 355 Pts; Un estudiante de Langreo: 100 Pts; De unos campesinos V.D.S.: 400 Pts; De Mieres - Caudal: 9.650 Pts; De Grupo 21 - Caudal: 2.365 Pts; De Grupo nº 8 - Caudal: 1.800 Pts; De otro grupo del Caudal: 280 Pts; De Alto Caudal, dos entregas: 5.805 Pts; De "Carbayón Uno", dos entregas: 4.500 Pts; De Oviedo: 125 Pts; De presos de A.: 1.200 Pts; De presos de B.: 500 Pts.

JAEN: Grupo "Marcos Ana": 1.320 Pts; Grupo "Luna Clara" (tres entregas): 165 Pts; Grupo "Cuatro Villas" (dos entregas): 1.191 Pts; De "Círculo Rojo": 350 Pts; De Jorge, de Jaén: 25 Pts.

GRANADA: De U.H.P. (dos entregas): 1.775 Pts; De H. (dos entregas): 264 Pts; De grupo A.F.P. (dos entregas): 552 Pts; De Grupo 9 (dos entregas): 200 Pts; De Grupo Komarov (dos entregas): 860 Pts; De Grupo Campo: 100 Pts; Grupo Oruga: 110 Pts; Grupo C.: 25 Pts; Grupo F.: 317 Pts; Grupo B.: 52 Pts; Grupo 6: 277 Pts; Grupo 10: 75 Pts; De J.C. 1: 150 Pts; De P.: 75 Pts.

SANTANDER: Del Cte. Provincial (dos entregas): 1.700 Pts; Grupo Campurriano: 625 Pts; De A.L. de Santander: 2.000 Pts; Grupo Vitti: 2.075 Pts.

GUIPUZCOA: Recaudado por los Cds. del P.: 12.500 Pts; Un grupo de trabajadores de Vitoria: 1.100 Pts.

ARAGON: De unos amigos del Cinca: 2.300 Pts; Unos simpatizantes de Zaragoza: 1.510 Pts; Jóvenes Comunistas de Zaragoza: 500 Pts; De Camaradas de Zaragoza y provincia: 7.638 Pts.

GALICIA: De los camaradas de A.F.G.: 6.631 Pts.

(Continuará en el próximo número.)

# Nuestro camino es el camino del socialismo

(Publicamos a continuación amplios extractos del artículo que con este título ha publicado en Izvestia, el camarada O. Chernik miembro del Presídium del C.C. del Partido Comunista checoslovaco y Presidente del Gobierno de la República Socialista de Checoslovaquia.)

**A** lo largo de estos veintitrés años transcurridos desde la liberación del país por el Ejército soviético el pueblo checoslovaco ha obtenido éxitos sobresalientes. Bajo la dirección del Partido Comunista de Checoslovaquia ha construido la sociedad socialista. La renta nacional por habitante aumentó en tres veces y el volumen de la producción industrial en seis. El consumo personal de la población aumentó durante estos años en dos veces. Checoslovaquia logró el pleno empleo. En estos años hemos educado a más de un millón de especialistas con instrucción media y superior. Se ha ampliado considerablemente la red de escuelas, centros sanitarios y de cultura. Ha habido profundos cambios sociales en la aldea. Se desarrollan y consolidan felizmente las cooperativas agrícolas, base fundamental de la producción agropecuaria socialista.

Durante estos años nos hemos encontrado, sin embargo, con serias dificultades y se han acumulado no pocos problemas todavía no resueltos. Las necesidades del crecimiento de una sociedad socialista desarrollada plantearon la exigencia de hacer reformas, de cambiar los métodos y la calidad de la dirección; exigían la participación activa directa de los trabajadores en la gobernación del país. La revolución científico-técnica imponía una nueva forma de abordar no sólo la solución de una serie de problemas relacionados con el ascenso de la economía, el desarrollo y el aprovechamiento de los descubrimientos científicos y técnicos, sino también abordar de manera nueva la interpretación y la correspondiente valoración de las interrelaciones sociales de este complejo proceso.

Un análisis profundo demostró que la dirección de la sociedad, tal y como tenía lugar, estimulaba insuficientemente, e incluso en determinados casos frenaba, el desarrollo de la iniciativa y de la administración socialista de las empresas. Los errores cometidos por los dirigentes profundizaban poco a poco los defectos existentes. El desarrollo ulterior exigía de manera insistente un cambio radical de la estructura de nuestra economía nacional, la implantación práctica del nuevo sistema de dirección de la economía y la movilización de los recursos económicos.

Después del pleno de enero del CC del PC de Checoslovaquia aumentó la actividad de los miembros del partido y del pueblo. La amplitud de la crítica y la forma creadora de abordar la solución de los problemas ya maduros dieron lugar, sin embargo, a la aparición de toda clase de corrientes y tendencias. Hay quien todavía no comprende la insistente necesidad de cambios y permanece prisionero de las viejas concepciones. Hay otros que en el torrente de esa revaluación crítica de los valores pierden la capacidad para valorar todo lo grandioso que se ha hecho en estos años. Pero la corriente decisiva, determinante, es la firme decisión del partido, de los comunistas y demás gentes progresistas a construir una sociedad socialista desarrollada: una sociedad que vincule la democracia socialista a la plena realización de la revolución científico-técnica, una sociedad que estimule, utilice y remunere justamente a las mejores fuerzas creadoras de todos los ciudadanos.

## El Programa de Acción del Partido

En su pleno de abril, el CC del PC de Checoslovaquia dio un paso decidido hacia la solución real de los problemas. Aprobó el Programa de Acción en el que se fijan tanto las tareas inmediatas como las más lejanas en los terrenos socio-político, económico y cultural. El programa de Acción parte de la necesidad de seguir reforzando y consolidando el papel dirigente del Partido Comunista en la sociedad. Pero reforzar y consolidar este papel no con ayuda de declaraciones y métodos administrativos. Nos regimos por el principio leninista según el cual el Partido debe conquistar constantemente la confianza de la sociedad, la autoridad moral y política, atraerse a las masas mostrándoles, ante todo, el camino real para seguir avanzando, prestar atención a las sugerencias de los trabajadores y a las necesidades vitales de éstos...

Entre las tareas inmediatas ocupa un lugar importante la formalización de las relaciones jurídico-estatales entre los pueblos de nuestro país. Desde los mismos comienzos de la construcción socialista, en Checoslovaquia se ha hecho no poco para eliminar las diferencias en el nivel de desarrollo económico y cultural de las zonas checas y eslovacas. Pero, como consecuencia de una seria subestimación del problema nacional, puesta de manifiesto sobre todo en el último período, de una falta de tacto, de las injusticias y de los errores cometidos al querer solucionar dicho problema, surgieron problemas en este terreno. Por eso, en aras del ulterior desarrollo de nuestra sociedad, en aras del reforzamiento de la unidad de los pueblos de Checoslovaquia, consideramos que es necesario realizar cambios radicales en las relaciones jurídico-estatales de nuestros pueblos sobre la base de la federación socialista.

Concedemos gran importancia a la cuestión relativa a la formación de un sistema de órganos estatales y de organizaciones públicas que, con una distribución racional de las tareas y de las atribuciones, se asegure al mismo tiempo formas democráticas eficaces de control.

Se necesita hacer esfuerzos extraordinarios para elevar la economía nacional...

En vista de ello, deberemos superar la vieja orientación unilateral en el desarrollo de la industria pesada. En primer lugar será necesario liquidar el serio atraso de la industria ligera y alimenticia, del comercio, de los servicios, de la construcción de viviendas,

etc. Por lo que se refiere a la producción industrial, aquí habrá necesidad de continuar desarrollando la industria química y acelerando la fabricación de materiales de construcción. Esto último es la premisa para dar solución al grave problema de la vivienda. En ramas de la industria como, por ejemplo, la de la maquinaria, donde en el pasado se concentraron enormes recursos, es necesario cambiar la estructura de los potenciales existentes y, sobre todo, hacer falta perfeccionar y aprovechar mejor los equipos y las máquinas, elevar el nivel técnico y la calidad de las mercancías...

Nos proponemos implantar un sistema de dirección de la economía que ponga fin a la injustificada protección de las empresas. No podemos seguir tolerando que muchas empresas sigan fabricando artículos de baja calidad y elevado costo por cuanto esto va en perjuicio de la sociedad. Las empresas que trabajan a un bajo nivel, de manera no racional y con un excesivo empleo de recursos no pueden vivir ni a cuenta de las que trabajan bien ni de los consumidores...

En la aplicación de la política económica seguiremos partiendo del hecho de que el objetivo fundamental y el principal criterio del desarrollo con éxito de la economía socialista es la elevación del nivel de vida de los trabajadores. En los últimos años se han acumulado en este terreno muchos problemas serios. Y, a pesar de que durante este período no se han creado las posibilidades para su solución, el actual estado de la economía nacional permite resolver algunos de ellos, los más urgentes de la política social. En el año en curso se elevarán las pensiones más bajas, se ampliarán las vacaciones para las futuras madres, a la vez que se aumentará la ayuda monetaria a las mismas, se elevarán los suplementos pagados a las familias numerosas, incluidos también algunas de las ventajas y formas de ayuda ya existentes. Está en elaboración un proyecto de ley según el cual para el año 1969 se elevarán en un 8% las pensiones y se mejorará la asistencia social a los participantes en la lucha de liberación nacional. Una parte componente, muy importante, de la elevación del nivel de vida es la reducción de la jornada de trabajo y la implantación en un futuro próximo de la semana laboral de cinco días.

## La alianza y colaboración con la URSS

El ulterior desarrollo socialista de Checoslovaquia se asienta plenamente en la amistad, la alianza y la colaboración con la Unión Soviética y demás países socialistas. Vemos en esto la premisa fundamental exterior para la seguridad y el florecimiento pacífico de nuestra patria. Por eso contribuiremos activamente al ulterior desarrollo feliz de la colaboración tanto bilateral con los países socialistas, así como la colectiva, sobre todo, en los marcos del CAI y del Pacto de Varsovia...

El ulterior auge de nuestra economía plantea imperiosamente una mayor participación en la división internacional del trabajo. Y en este sentido contamos, sobre todo, con la ampliación constante de la colaboración con la Unión Soviética. La economía soviética, con su inmenso mercado, su dinámica del desarrollo, sus fuentes de materias primas y la amplitud científico-técnica, es para nuestra economía una base importante para participar de manera eficiente en la división internacional del trabajo...

En el terreno de la ciencia y de la técnica también se abren posibilidades para una colaboración más eficiente y para la división del trabajo entre la Unión Soviética y Checoslovaquia. Desearíamos concentrar los esfuerzos en la solución conjunta de determinados problemas experimentales, en la creación de centros de investigación científica conjuntos, permanentes y temporales, en el apoyo multifacético a la cooperación directa entre las instituciones de investigación científica, en la coordinación consecuente de los planes de perspectiva para el desarrollo de la ciencia y la técnica...

La amistad entre la República Socialista de Checoslovaquia y la URSS se asienta en las relaciones fraternales de nuestros pueblos. Por eso considero que los ciudadanos de Checoslovaquia y de la Unión Soviética deben, ante todo, conocerse más de cerca unos a otros, comprender sus problemas, compartir las alegrías y las preocupaciones de cada día, conocer la cultura, la historia y la vida de nuestros países. Por eso nosotros apoyaremos con más fuerza aún las diferentes formas de contactos directos entre los ciudadanos de nuestros países, desarrollaremos el turismo, estableceremos la amistad entre los pueblos y las empresas, así como apoyaremos también otras formas de acercamiento mutuo.

Praga.

O. CHERNIK.

## Suplemento de "Nuestra Bandera"

Acaba de salir con un trabajo de

**Santiago Carrillo, titulado:**

### "La lucha por el Socialismo, hoy"

Que trata los siguientes temas:

- La derrota del imperialismo yanqui en el Vietnam.
- La "rebelión de la juventud".
- La situación del estudiante y el intelectual en la actual sociedad capitalista.
- Alianza de las fuerzas del Trabajo y de la Cultura.
- Las nuevas vías de la marcha hacia el poder.
- La lucha ideológica en la sociedad socialista pluralista.
- Los problemas del tercer mundo.
- El infantilismo izquierdista.
- Sobre la situación en los países socialistas.

# Ahora hay que sacar las lecciones de la experiencia francesa

ESCRIBIMOS estas líneas al día siguiente de la segunda vuelta de las elecciones francesas. Los resultados son conocidos: una mayoría "golista" considerablemente reforzada y una fuerte reducción de las posiciones parlamentarias de la izquierda. Es decir, en apariencia, la negación del potente movimiento obrero, estudiantil y popular de mayo-junio.

Aún es pronto —y el espacio de "Mundo Obrero" escaso— para deducir todas las lecciones de esta experiencia. De otra parte, no conocemos todavía las conclusiones que pueden sacar de ella quienes por haberla vivido y protagonizado, están en la necesidad de juzgarla antes que nadie. Nos referimos particularmente al hermano Partido Comunista francés y a su Comité Central.

Una cosa salta inmediatamente a la vista: el carácter monstruosamente antidemocrático de la ley electoral francesa. Con el 40% del censo electoral la izquierda, en su conjunto, sólo logra 93 diputados; mientras que los "golistas", con el 43%, obtienen 360. El Partido Comunista, con cuatro millones y medio de votos —más del 20% del censo— dispondrá únicamente de 33 diputados, menos del 7% de los elegidos.

Otro aspecto visible son los métodos terroristas utilizados por los partidarios de De Gaulle, que han reclutado en los bajos fondos sociales grupos de pistoleros, sostenidos por la policía, para crear un clima de temor.

De todas formas, tanto la ley electoral como las provocaciones, no explican, en todo su alcance, lo sucedido en las elecciones francesas.

¿Qué ha pasado en el vecino país? ¿Cómo se explica que tras un extraordinario movimiento popular, en el que han participado diez millones de obreros, estudiantes y profesionales, animados de una profunda voluntad de cambios, las elecciones, días más tarde, hayan resultado en apariencia la negación de ese movimiento? ¿Cómo se explica que el poder "golista", quebrantado, casi dimisionario hace unas semanas, salga considerablemente fortalecido de las urnas?

Es evidente que la lucha de masas no ha encontrado su continuidad, su transposición en el terreno electoral; que entre la lucha de masas y la lucha electoral se ha producido un desfase, una interrupción.

EN este resultado ha desempeñado un papel la habilidad y la pericia con que ha maniobrado la burguesía y sus jefes De Gaulle y Pompidou; no puede negarse ese mérito. Por un lado han sabido explotar a fondo el temor a la revolución de gran parte de la pequeña burguesía; han especulado con los errores "izquierdistas" de algunos grupos y con el fantasma del "totalitarismo comunista".

Por otra parte han tratado de monetizar para sí el ansia de reformas, presentándose como la fuerza que puede realizarlas sin quebranto para la economía y la tranquilidad del país. A este respecto no puede negarse que De Gaulle ha jugado hábilmente con su "capital histórico": "hombre de la resistencia", presidente del Gobierno en el que los ministros comunistas —pero él se apunta ahora el tanto— impusieron la Seguridad Social, las nacionalizaciones, los comités de empresa, etc. etc.; "hombre de la paz en Argelia"; autor de la supresión de las bases americanas en Francia, partidario de la independencia del Vietnam, realizador de la apertura hacia el Este... No sería cierto, consideramos nosotros, pensar que todos los votos obtenidos por el "golismo" vienen de los reaccionarios. Vienen también, por una buena parte, de gentes que consideran a De Gaulle como un reformador más eficaz que la Federación de la Izquierda —demasiado ligada al fracaso de la IV República y de su política reaccionaria—; de gentes que no son anticomunistas, pero no ven posibilidad de que el Partido Comunista dirija el país; de gentes que aún reprochando a De Gaulle su estilo de monarca absoluto, no le creen capaz de abolir las libertades. No apreciar este aspecto de la situación colocaría en

mala posición para comprender los acontecimientos que pueden producirse en Francia en un porvenir próximo, acontecimientos susceptibles de aparecer, a su vez, como la negación de la victoria "golista" de hoy. "Le Figaro" no habla por hablar cuando el 1 de julio escribe que si la mayoría no cambia de orientación y métodos "el fracaso nos llevaría derrochos al caos".

Pero el hecho de no haber logrado trasponer la lucha de masas al terreno electoral plantea a los comunistas franceses y a las fuerzas de izquierda interrogantes serias. ¿Era inevitable? ¿Podía evitarse con otra orientación y otra táctica?

Las fuerzas inmensas que se manifestaron

## Represión y protestas ciudadanas en Euzkadi

### La inicua condena a muerte de IGNACIO SARASQUETA

*En circunstancias que aún no han sido aclaradas, el joven patriota vasco, militante de la ETA, Javier Echevarrieta, fue muerto en Tolosa por la Guardia Civil. Contra este nuevo acto salvaje de la represión franquista se ha levantado en Euzkadi una potente oleada de protestas populares. En numerosas ciudades y aldeas, con manifestaciones, concentraciones ante las iglesias y en otros lugares, el pueblo vasco ha rendido homenaje al joven patriota, enfrentándose en numerosos casos con las fuerzas represivas del régimen.*

*Un compañero de Echevarrieta, Ignacio Sarasqueta fue condenado por un tribunal militar a 58 años de cárcel. Las protestas populares tomaron mayores proporciones aún.*

*Mas tan monstruosa condena no le pareció a Franco suficiente. Por indicación suya, pues sin ella nadie se hubiera atrevido a eso, la primera autoridad militar de Guipúzcoa se negó a sancionar la sentencia y el 27 de junio Sarasqueta compareció nuevamente ante el Consejo de Guerra que, esta vez, le condenó a muerte.*

*Aunque ni Prensa ni Radio dijeron una palabra del juicio, la noticia se extendió por Euzkadi como reguero de pólvora. Fueron cursados millares de telegramas y muchas personas conocidas y sacerdotes salieron para Madrid a fin de solicitar la gracia. Franco la ha "concedido". ¡Repugnante sadismo! Haciendo que Sarasqueta fuese condenado a muerte, seguramente ha tanteado el terreno para ver hasta donde podía llegar en la represión. (Previamente, y movido desde arriba, el falangista Pedrosa Latas, había "pedido" en la Comisión de Defensa de las Cortes, mano dura en Euzkadi.) La instantánea reacción vasca le ha dado a Franco la respuesta. En todo caso, el dictador ha promovido la terrible condena con fines de intimidación. Pero en todo caso también, es indudable que esta nueva iniquidad sólo servirá para intensificar "y extender" la lucha del pueblo vasco contra la dictadura. Así vemos que pese a las arbitrarias detenciones que en estas semanas se están efectuando la tensión en Euzkadi aumenta.*

unidas el 13 de mayo en París y en el resto de Francia no consiguieron mantener y reforzar su unidad y atraerse solidamente el apoyo de la población rural que, sin embargo, también estaba profundamente descontenta.

En ciertos momentos las contradicciones en el seno de esas fuerzas aparecieron en el primer plano, como si ya se diera por descontada la derrota "golista", como si terminada la caza, se tratase de repartir la piel del oso.

DICHAS fuerzas no atrajeron consigo a la población rural no sólo —y quizá, no tanto— por los excesos "izquierdistas", como porque en el momento en que aparecían más fuertes, más decisivas, mostraban también con mayor relieve su incapacidad para unirse y para asegurar una política coherente, justificando los alegatos gubernamentales en ese sentido. Esas fuerzas no daban suficiente sensación de madurez para dirigir. Se tiene, desde este lado de los Pirineos, la impresión de que no se ha logrado articular una política de unidad adecuada. ¿Es que esto era imposible? Imposible es un término difícil de aceptar cuando un pueblo ha realizado la proeza que el francés llevó a cabo en mayo-junio.

AHORA van a proliferar toda serie de aplicaciones sociológicas superficiales sobre la experiencia de Francia. Desde las que pondrán el acento en "una generación de políticos que no ha comprendido a la juventud", hasta las que pretenderán hacer responsables a las masas "que no impugnaban el sistema". Las cosas son, sin embargo, mucho más serias y una explicación profunda y real no se logrará más que acudiendo al método marxista leninista, a una apreciación correcta del momento de la lucha de clases, a la elaboración de una estrategia revolucionaria justa. Sólo un exámen crítico y autocrítico profundo y responsable permitirá a las fuerzas revolucionarias y democráticas, deducir de los acontecimientos las experiencias justas y útiles.

Ello es fundamental no sólo para el porvenir de Francia, sino para el de toda Europa, ya que no hay país particularmente europeo, que no esté preocupado por los acontecimientos de los meses de mayo y junio por sus consecuencias. Pues lo que han puesto de relieve estos acontecimientos es que Europa está preñada, en un grado más o menos avanzado —según los países— de una revolución antimonopolista y socialista que, si aborta, podría dar paso a una ola de reacción y a un peligro cierto de guerra.

Las elecciones francesas son una fase, en un proceso, y no han resuelto definitivamente nada. Todos los problemas que generaron los sucesos conocidos en ese país, están sin resolver. En España, de momento, los ultras franquistas han recibido esos resultados como un respiro. ¡Que no se hagan ilusiones! El "golismo" no es el franquismo, incluso después de estas elecciones. Franco no podría resistir un movimiento como el que ha vivido Francia, ni podría convocar jamás unas elecciones con libertades para los partidos de oposición, sin suicidarse políticamente. Franco no tiene otro recurso que la dictadura declarada y el inmovilismo. Su régimen no está menos condenado tras la victoria "golista" que antes.

Y la experiencia de la lucha gloriosa de los obreros, los estudiantes y el pueblo de Francia en los meses de mayo y junio es un manantial de lecciones que el movimiento democrático y revolucionario de España aprovechará para mejor combatir contra la dictadura franquista, por la implantación de libertades y por una democracia antifeudal y antimonopolista que culmine en el socialismo.